

智利发生暴力示威,40余家华人商户遭到冲击 有蒙面暴徒甚至驾公交车冲击华人仓库,当地侨胞守望相助共渡难关 保卫亚洲贸易仓库

本报记者 俞任飞 发自温州

10月中旬以来,智利首都圣地亚哥公交系统票价上涨引发了一系列抗议活动。智利总统皮涅拉19日凌晨宣布圣地亚哥进入紧急状态,军方当天宣布在圣地亚哥实施宵禁。智利16个大区中的15个大区先后部分或全部进入紧急状态。全国范围的紧急状态已于10月28日零时解除。

在智利的浙商徐林飞告诉钱江晚报记者,目前在智利的浙商估计有上万人。面对困境,浙商守望相助,精诚团结,不仅成功保卫当地最大的华人批发商仓库,更建立应急小组,共渡难关。

据不完全统计,截至目前,有40余家华人商户遭到冲击。

毁于一旦 超市被烧抢十几个小时

程溪(化名)和丈夫两人好不容易开起来的超市,成了这次暴力示威的牺牲品。19日晚,几十名蒙面示威者用撬棍撬开商店前门,一拥而上。十几个小时之后,留给她的是一扫而空的货架、满地破碎的玻璃和几处随时可能蔓延的火堆。

程溪丈夫的老家在浙江青田,2017年第一次踏足智利。青田这个55万人口的县城,有超过30万的华侨在外创业。近十年来,作为拉美国家中曾经的“经济及社会稳定优等生”,智利成了不少青田人眼中的热土。

21世纪初以来,不少温州人远渡重洋来到智利。他们以首都圣地亚哥为落脚点,从事外贸批发、百货零售等行业,很快辐射智利全国,“基本五千人级别的小镇,都有浙江商户入驻。”智利浙商徐林飞告诉钱江晚报记者,目前在智利的浙商估计有上万人。

2019年4月,在当地帮工一年多后,程溪和丈夫在圣地亚哥的百货超市终于开张。经过近半年惨淡经营,进入9月,程溪的生意总算有了起色。为了迎接接连而来的万圣节与圣诞节,程溪进了不少货,450平方米的店面摆得满满当当。无奈,突如其来的暴力示威者,让她的心血遭受重创。

新华社评论说:“现实告诉人们,街头暴力是一剂毒药,它妨害民众的生命和财产安全,显著增加社会治理成本,给发展和繁荣蒙上阴影,甚至危及国家主权和领土完整。”

虎口余生 保卫亚洲贸易仓库

像程溪一样的中国商户有很多。

徐林飞告诉记者,截至目前遭到打击的中国商户,据不完全统计有40余家。

10月19日,智利最大的华人批发商之一亚洲贸易公司位于圣地亚哥市郊的仓库,也被暴力示威者盯上。2万多平米的仓库位于平塔纳(La Pintana)贫民区内,里面有超过300条货柜,商品总价值在亿元以上。

19日那天,示威者们就在境外社交网站上公开叫嚣,要在第二天洗劫仓库。

“仓库有电网、围墙,铁门也加固过。”仓库离警察局不远,防护措施还算严密,老板张建伟起初并未当真。直到20日午后,“几辆皮卡在仓库不远处停下,出来十几个打头的



蒙面汉,戴着帽子,手里抄着家伙,后面跟着三四百名示威者。”

张建伟回忆说,仓库只有一二十名员工,根本无法抵挡暴力示威者。“几十厘米长短的水泥块透过门缝往里砸,一边还用西语叫骂。”

最后,暴力示威者开着卡车,用车硬把铁门直接拉掉。直到有人对空鸣枪,示威者才悻悻而退。

两天之内,几批暴力示威者分别8次冲击亚洲贸易仓库。攻击最激烈的一次,示威者开着双节式公交车,直接冲进了仓库,张建伟也被撞倒的铁架砸中,腿部受伤。“我当时差点想放弃保护仓库了。”

仓库遇险的消息很快通过微信群,传播到侨胞手里。“亚洲仓库被围,男的都一起赶去帮忙,每个人都报警请求支援。”

一传十,十传百,越来越多的侨胞赶来,最后来了七八十名同胞,同时还有数十名当地保安都聚到了仓库。在大家齐力保护下,暴力示威者最终都被击退。

一呼百应 五六百侨商来帮忙

大家决定对亚洲贸易仓库紧急进行货物转移。“原本我只联系了十辆货车,想着只要能把20多条贵重货柜抢出来就好。”

令张建伟感动的是,在智利浙江商会、青田同乡会、华商联合总会等几家商会的组织下,当天居然来了十几辆半挂车、一百多台货车、五六百侨商。“好多来帮忙的华商我都不认识,直到现在还有很多叫不上名字。”

不到两天,近三百条货柜全部被抢运至



圣地亚哥火车站附近的华商批发区附近。

“亚洲仓库可谓是虎口余生,它是我们海外华人侨胞精诚团结、守望相助,保卫自己合法财产的成功与胜利。”

事后,不少参与救助的智利朋友们都在转发这条令人振奋而激动的消息。他们说,这是近几天最让人亢奋骄傲的事情。

守望相助 华人华侨们自发组织巡逻队

最近几天,形势变得越来越严峻,暴力哄抢仍时有发生。

怎么办?守望相助。

如今每天都有近400名志愿者巡逻批发区附近街区。

在火车站批发区的近百户华人商户建立起应急小组。华商孙苏海就是最早参与应急指挥小组的成员之一。

“从晚上8点到凌晨2点,每班十几人戴着头盔,在各条街道上巡逻,他们负责清除易燃垃圾,巡查有无可疑人物,一旦有紧急情况,就立刻报警。”孙苏海说,从29号晚上开始,不断有暴力示威者向华人志愿者投掷石块,试图撬门。

“智利华人中浙商占相对多数,而浙商在此次事件中非常团结。”智利中国温州商会会长林正钱告诉记者,这次混乱中,浙商不仅有人参与义务巡逻,还有人利用监控及时向大家汇报暴力示威者的位置,进行预警,并帮助遇险华商报警。

目前,针对此次混乱中的受损情况,在智利的浙商社团正在进行登记整理。“我们正在统计损失,等之后再组织善后工作。”林正钱介绍说。

左上图:被暴力示威者哄抢的程溪的超市。

左下图:正在批发区附近巡逻的华人志愿者。

右图:暴力示威者用巴士冲击亚洲贸易仓库的视频截图。

图片均由当地华商提供。